

Семья и брак в системе ценностных ориентаций современной молодежи

Научный руководитель – Литвин Мария Ивановна

Макаревич Валентина Васильевна

Студент (бакалавр)

Иркутский государственный университет, Исторический факультет, Иркутск, Россия

E-mail: makarusha_2010@mail.ru

Институт семьи, бесспорно, является опорой здорового общества, сильного и развивающегося государства. Именно молодое поколение формирует специфику становления и жизнедеятельности семьи. Исследования в системе ценностных ориентаций молодежи и выявление места брака и семьи в этой системе необходимы для формирования качественной молодежной и социальной политики государства, решения назревших демографических вопросов - прежде всего низкой рождаемости населения.

За прошедшее столетие российское общество неоднократно претерпевало колоссальные перемены. В корне изменилось само государство, тип общества, социально-экономическое и политическое пространства. Молодежь как особо динамичная группа была в центре всех перемен и остро реагировала на происходящее. В начале XX века были полностью разрушены старые многовековые российские ценности и ориентиры, а формирование новых заняло очень долгий процесс, не закончившийся до настоящего времени, что доказывают социологические исследования в этой области. В этих условиях институт семьи и брака претерпел существенную трансформацию.

Изменились форма и структура семьи - теперь это супружеская малодетная семья, где главной ценностью является супружеское благополучие. В современной России также получили распространение немоногамные модели брака и семьи, прежде всего внебрачные семьи (неполные и материнские семьи) и незарегистрированные браки или сожительства. Так, более 80 % молодых женщин России к 25 годам имеют опыт совместного проживания с партнером [1]. Изменились и первостепенные функции семьи - теперь она становится центром душевного спокойствия и неким психологическим тылом человека.

На современном этапе российское семейное законодательство отличается особой либеральностью: упрощена процедура заключения и расторжения брака, полностью уравниены в правах и обязанностях супруги, а нижняя граница брачного возраста точно не установлена, т.к. за субъектами РФ сохраняется право законодательно опустить эту границу ниже 18 лет. Безусловно, это не способствует укреплению институтов семьи и брака. Молодые люди даже в 16 лет еще слишком юны и не способны в полной мере вести совместное хозяйство, воспитывать детей.

По мнению некоторых исследователей (А. И. Антонов, В. Т. Лисовский), современная семья переживает кризис. Происходит поиск оптимальной модели семьи, отвечающей потребностям людей и новым условиям постиндустриального мира. Для этого необходимо знать, чем руководствуется молодое поколение при вступлении в брак, какой оно хочет видеть свою семью.

По данным социологических исследований, проведенных в России (в 1997 - 2009 гг. М. К. Горшковым и Ф. Э. Шереги, в 2002-2006 гг. НИИКСИ СПбГУ, в 2016 г. «Фондом общественного мнения», в 2015 г. А. А. Реаном) семья прочно занимает лидирующую позицию среди главных жизненных ценностей молодежи. Кроме того, подавляющее количество молодых людей соотносит понятие «жизненный успех» с наличием семьи и детей, и считает наличие семьи обязательным условием счастья. Примечательно, что весомое количество молодых людей хотели бы иметь двух или трех детей. Однако статистика доказывает,

что большинство российских семей имеют одного ребенка или двух детей, троих - гораздо реже. Это свидетельствует о расхождении ожиданий молодежи с реальностью.

Условия современного мира, в частности неизбежность больших временных затрат на получение образования и профессиональное становление, зачастую заставляют откладывать создание семьи на более зрелый возраст. В среднем в первый брак молодые мужчины вступают в 27 лет, женщины - в 25 лет [1]. Стоит отметить, что вступление в брак и рождение детей стали событиями, происходящими в жизни человека в разное время. Кроме того, желание обзавестись семьей теперь может и не предполагать официального закрепления отношений, как и рождение ребенка теперь не обязательно предполагает наличия супруга или постоянного партнера.

Несмотря на высокую ценность семьи среди молодежи, большое количество разводов в России приходится именно на молодые семьи, где возраст супругов 25-29 лет [2]. Исходя из этого, можно сделать вывод, что молодые люди дезориентированы в вопросах семейной жизни. Так, порядка 66 % молодежи считают, что необходимо специально обучать человека семейным ценностям [2]. Конечно, этим должна заниматься родительская семья, но для значительной части молодежи (58 %) она не является образцом и ориентиром. Следовательно, назрела необходимость участия других социальных институтов в подготовке молодого поколения к семейной жизни.

Источники и литература

- 1) Демографический еженедельник Демоскоп Weekly: <http://www.demoscope.ru/weekly/2014/0619/demoscope619.pdf>
- 2) Реан А.А. Семья в структуре ценностей молодежи // Российский психологический журнал. 2017. Том 14. No. 1. С. 62-76.